

oznaniti, naj pa k poslanemu denarju kake druge besede perstavi, po katerih se bo zamoglo te darove razločiti. Imena dobrotnikov in njih darovi naj bodo v časopisih razglašeni.

7. Ko se je toliko denarjev skupej nabralo, de je mogoče saj nar manj eno šolo napraviti, naj se to neutegama zgori, brez de bi se nabrani denarji na obrest (čimž) naloževali. *)

Naprava šole naj se potem takó le začne: kantonski komisar povabi gosp. fajmoštra ali pa njegoviga namestnika, in še več družih soseskih mož skupej, de se posvetovajo, kakó bi se ta reč nar bolj izpeljati zamogla.

Ti šolski svetovavci se tedaj:

Pervič: posvetvajo v katerim kraju kantona, in kakó bi se šola napravila, de bi vsim soseskam po volji bila, ktere so k ti kaj pripomogle;

Drugič: izberajo učitelja, ki bi bil za šolo pripraven;

Tretjič: oskerbijo vse opravila pri vikšim deželnim vladarstvu za osnovanje šol in za dosego navadnih pripomočkov, ktere deželno vladarstvo šolam sploh deli.

Šolski svetovavci prevzamejo razun teh še te le opravila:

1. oni si prizadevajo od kresijske gosposke nekoliko prihodkov, ki se po celi kresii za šole nabirajo, za domačo šolo pridobiti;

2. oni se trudijo, v svojim kantonu zmirej več dobrotnikov privabiti;

3. oni prosijo, kader je treba, kantonsko gosposko, de bi se v posebnih silah šolski prihodki povikšali;

4. oni shranijo šolski denár, kolikor ga čez potrebe ostaja, v hranilnico (šparkaso.) Te zaloge se pa ne smejo na nič družiga, ko za šolske potrebe obrniti;

5. konec leta dajo očitni obrajt (rajtnigo) od izdavkov celiga leta.

(Dalje sledí.)

Pogled v ptuje kraje.

(Serbske novine perpovedujejo.) Strašna reč se je nedavno v eni vasi pergodila. Neki kmetovavec je z svojim 12letnim sinam na njivi delal. Nej bo iz nepokoršine, ali iz neznanja, dete ni delalo, kakor mu je oče zapovedal bil. On se tedaj

*) Kako bi se nabrani denarji obrniti mógli, hočemo tukaj bolj razložno povedati:

Postavimo, v enim kantonu se je nabralo 500 goldinarjev, družih 100 gold. je pa še za vsako leto skozi 5 let obljubljenih — bi ta zaloga dovolj bila, dve šoli za 5 let vstanoviti. Ko bi se v prvem letu 200 gold. za šolo potrebovalo, vsako nasledno leto pa 150 gold., bi konec prvega leta ostalo 300 gold.; če k temu naštevku še donesik družiga leta, to je 100 gold. doštejemo, dobimo skupej 400 gold. Če od teh 400 gold. za drugo leto 150 gold. vzamemo, ostane 250 gold. Perštejemo tem 250 goldinarjem dohodek tretjiga leta z 100 gold., imamo zopet 350 gold. skupej. V tretjim letu je zopet 150 gold. potreba, ostane tedaj 200 gold. Dodamo tem dohodek četertiga leta z 100 gold., ostane zopet 300 gold. Ko od teh 300 gold. potroške četertiga leta z 150 gold. odštejemo, ostane 150 gold. Perštejemo zopet dohodek petiga leta z 100 gold., imamo zalogo od 250 gold. Ko od tega naštevka zopet potroške petiga leta z 150 gold. odštejemo, je ostajk 100 gold. — Iz tega se vidi, kakó malo bi še družih letnih doneskov potreba bilo, de bi se zamogle po danim izgledu dve šoli še skoz veliko več let napraviti.

razserdi in kamen za njim verže. K nesreči kamen zadene dete na glavo, in ono pade mertvo na tla. Prestrašen oče domu hiti, de ženi nesrečni pergodek pové. Nesrečna mati je bila ravno drugo dete v zibko položila. Ostrašena ga tedaj pusti v zibelci in leti na polje v upanji, de bo sinu morde še kako k življenju pomagala. Pa joj! le mertvo truplo je domú pernesla. Tacas, ko se je mati z unim na polji medla, pride v odprto pušeno hišo svinja, prekucne zibko, ter dete ogrize in zadavi. Lahko si mislimo pretežko žalost nesrečne matere; kakor brez duše pade na kervavi pod. Ko je spet k sebi peršla, je mogla kozarc britkosti popolnoma izprazniti: mož se ji je v svoji obupnosti obésel bil.

Pregled vunajnih časopisov.

Pervi zvezik tretjiga tečaja po vsih slavjanskih deželah prehvaleniga časopisa „Jahrbücher für slavische Literatur, Kunst und Wissenschaft; redigirt vom Dr. J. P. Jordan, Leipzig 1845 je že na svitlo dan in upati smemo, de bomo mesečne zvezke prihodnjič bolj po redu dobivali, kakor do zdaj, kér je zaloga tega časopisa ob novim letu v druge roke prišla. Z velikim veseljem pozdravimo tedaj prvi zvezik tega časopisa, ki se takó lepó za slavo in korist slavjanskiga naroda poganja! Imenovani zvezik obseže mnogoverstne reči skoraj vsih slavjanskih narodov in nas takó soznani z vsim, kar izobražen Slavjan želi zvediti; po pravici moramo tedaj ta letopis občinski glas našiga naroda imenovati. Po slovenskim je že dobro znan, in upamo, de se bo čedalje bolj soznani. Posebno pa lanski tečaj tudi pisatelj naših „Novic“ za tó priporočimo, kér zamorejo v njem brati, kakó hvalno je njih pisanje tukaj v misel vzeto, kakó prijazno in natanjko je razsojeno. Cena je gotovo majhna, kér cel tečaj v 12 zvezkih le 6 goldinarjev velja in se po ti ceni zamore po vsih bukvarnicah dobivati. — Nevtrudljivimu vredniku pa vošimo veselo napredovanje njegoviga slavniga dela! Pri ti priliki tudi oznanimo, de imamo berž ko bo mogoče od gosp. vrednika mali poljsko-nemški besednik (Kleines Taschenwörterbuch der pohnischen und deutschen Sprache) pričakovati, kteriga ne bodo samó Poljci, ampak tudi drugi slavjanski jezikoslovci z radostjo sprijeli.

Znajdba vganjke v poprejšnjim listu je:

Pleša.

* Današnjimu listu je eden in dvajseti del vinoréje perlošen.

Shitni kup.	V Ljubljani		V Krajnju	
	1. Šufhza.		24. Švezhana.	
	gold.	kr.	gold.	kr.
1 mernik Pphenize domazhe ..	1	21	1	29
1 » » banafhke ..	1	21	1	30
1 » Turfhize	—	57	—	—
1 » Šorfhize	—	—	1	5
1 » Rèshi	1	—	1	6
1 » Jezhmena	—	45	—	51
1 » Profa	—	57	1	3
1 » Ajde	—	45	—	48
1 » Ovfa	—	34	—	33